ВСЕОБЩАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА, принята 10 декабря 1948 резолюцией 217 A (III) Генеральной Ассамблеи ООН в качестве «задачи, к выполнению которой должны стремиться все народы и все государства» в своих усилиях по обеспечению всеобщего и эффективного признания и соблюдения перечисленных в ней прав. Из 56 государств-членов ООН, принимавших участие в голосовании, за её принятие проголосовало 48 стран при 8 воздержавшихся (Белорусская ССР, Польша, Саудовская Аравия, СССР, Украинская ССР, Чехословакия, Югославия, Южно-Африканский Союз). Дата принятия ВДПЧ ежегодно отмечается как Международный день прав человека. ВДПЧ состоит из преамбулы и 30 статей, содержащих перечень основных гражданских, политических, социальных, экономических и культурных прав и свобод человека. В ней подчеркивается, что «все люди рождаются свободными и равными в своём достоинстве и правах» (ст. 1) и должны обладать всеми правами и свободами, провозглашёнными в Декларации, «без какого бы то ни было различия, как то в отношении расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального или социального происхождения, имущественного, сословного или иного положения» (ст. 2). Декларация закрепляет принцип недискриминации и равенства в качестве одного из основных принципов прав человека.

В стст. 3-21 перечисляются гражданские и политические права, к которым относятся: право на жизнь, свободу и личную неприкосновенность; недопустимость рабства или подневольного состояния; недопустимость пыток, жестокого и унижающего человеческое достоинство обращения и наказания; право на правосубъектность; право на равную защиту закона; право на восстановление нарушенных прав; право на справедливое судебное разбирательство; недопустимость произвольного ареста, задержания или изгнания; презумпция невиновности; право на личную жизнь, неприкосновенность жилища, тайну корреспонденции; право на свободное передвижение и выбор места жительства; право искать убежище, спасаясь от преследования по политическим мотивам; право на создание семьи и равенство сторон в браке; право на гражданство; право на владение имуществом; право на свободу мысли, совести, убеждений; право на свободу мирных собраний и ассоциаций; право на участие в управлении страной непосредственно или через своих избирателей. Социально-экономические и культурные права изложены в стст. 22-27 и включают в себя право на труд и создание профессиональных союзов; право на отдых; право на достаточный жизненный уровень; право на социальное обеспечение; право на образование; право на участие в культурной жизни и пользование благами прогресса. В Декларации подчеркивается взаимосвязь политических и социально-экономических прав, необходимость установления такого социального и международного правопорядка, при котором они могут быть полностью осуществлены (ст. 28).

Декларация не рассматривает индивидуальные права человека изолированно от общества, в котором он проживает. Она указывает, что права личности не носят абсолютного характера, а ограничиваются обязанностями перед обществом (ст. 29(1)). При осуществлении своих прав и свобод каждый человек может подвергаться определённым ограничениям, однако лишь таким, какие установлены законом, и исключительно с целью: а) должного признания и уважения прав и свобод других; б) удовлетворения справедливых требований морали, общественного порядка и общего благосостояния в демократическом обществе (ст. 29(2)). ВДПЧ впервые на международном уровне закрепила современную концепцию прав и свобод человека, подчеркнула универсальный характер этих прав, запретив какие-либо исключения в их предоставлении и распространив их на любого человека. ВДПЧ легла в основу более 80 многосторонних международных договоров по правам человека, в первую очередь Международных пактов о правах человека. Изложенные в Декларации принципы и нормы постоянно развиваются и уточняются в процессе заключения новых международных

соглашений. Конституции многих стран мира непосредственно ссылаются на этот документ и включают целый ряд его положений (в т. ч. и Конституция Республики Беларусь). Хотя Декларация утверждена резолюцией Генеральной Ассамблеи, имеющей рекомендательный характер, её всеобщее признание на современном этапе и анализ практики её применения доказывают, что большинство её положений приобрели статус обычных норм международного права.

О.М. Старовойтов